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Visszavetett orosz támadások.
Budapest, oktibtr 7. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
A besszarábiai határon és Kremienircnél Dél-Volhiniában több 

orosz támadást vertünk vissza. Egyébként a keletgaliciai harcvonalon és 
az Ikva mentén csend uralkodott. Dubnótól északra és a 1 utilovka men­
tén az ellenség számos helyen nagy lőszerkészlet igény bevétele vei, nagy 
haderővel támadott. Mindenütt nagy veszteségekké utasítottuk vissza. 
Néhol elkeseredett kézi tusára került a sor, így Olikana is ahol az 
oroszokkal a linzi hadosztály szállt szembe a megszokott 
Mintegy 800 főnyi legénységet es több tisztet elfogtunk. Kolkitol észak 
keletrFa Janiiból Köveibe vezető vasút mindkét oldalán az ellenség 
eoves helyeken a Styr nyugati partjára nyomult előre. Osztrák-magyar éFnémet Csapatok ellentámadása itt sikeresen halad előre. Osztrak-raagyar 
zászlóaljak elragadták az oroszoktól a Styr mellett fekvő Kuhkovioe 
falut, amelyet az ellenség szívósan védelmezett. Itt
Német csapatok elűzték az ellenséget. Kartruaknál fekvő adásaikból. A 
felső folyásánál lévő Canav osztrák-magyar csapatoknál nincs újság.

Tüzérségi harcok az olasz harctéren.
Budapest, október 7. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
A délnyugati harcvonalon a harci tevékenység tegnap a szokásos 

tüzérségi harcra szorítkozott, csak a doberdói fensik északi részei ellen 
kíséreltek meg támadást egy olasz mobil miht ezred osztagai. ( sapataink 
az ellenséget éjjel előőrsi vonalán űzték vissza.

Csapataink Szerbiában-
Budapest, okt. 7. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.
Osztrák-magyar és néma! csapatok tegnap a Drina tor- 

kolata és a Vaskapu közt számos ponton kényszeritettek ki 
az étkelést a Drinén A Szé.a .onalon a szerb .locsapatokat 

visszavetették.

Magyar-osztrák csapatok Belgrádban.
Bim. í::ég”

ESIÄäS *ejt ki/ “‘MÍ h*r°Ok

indultak meg, melyek meg most is tart a

Az első puskalövések Bulgária határán.

szonosték.

Élénk táviratváltás 
ellenségeink küzütt.

Lugano, október 7. (Saját tudó­
sítónktól.) Sonninó ólénk távirati 
összeköttetésben áll a négyesazövot- 
ség külügyminisztereivel.

Az antant követei kikérték 
útleveleiket.

Róma, október 7. (Saját tudósítónk­
tól.) Italia és Anglia követei ma 
jegyzéket nyújtottak át Radoszla- 
vovnak, a melyben kijelentik, hogy 
csatlakoznak Oroszország ós Fran­
ciaország ultimátumához. A kö­
vetek egyben kikérték útleveleiket.

Szófia, október 7. (Saját tudósí­
tónktól.) Az antant képviselői teg­
nap kikérték útleveleiket. Az olasz, 
belga és szerb követek szintén ki­
kérték útleveleiket. Egyben meg­
bízták a Németalföld diplomáciai 
képviselőjét a francia, orosz, angol, 
olasz, szerb, belga alattvalók és ér­
dekeik védelmével.

Oroszország 
és Bulgária kSzütt megszakadt 

a diplomáciai viszony.
Budapest, október 7. (Saját tud.) 

Ötödikén a bulgár kormány 
délután két óra negyven pere­
kor átadta válaszát az orosz 
ultimátumra. Miután a válasz 
nem kielégítő, az orosz követ 
Radoszlavovnak notijikálta a 
diplomáciai viszony megszakú 
tását. Az orosz érdekek védel­
mét Németalföld diplomáciai 
képviselőjére bízták.

Beszüntetik a csapatok 
partraszáliitását.

Athén, okt. 7. (Saját tudósítónktól.) Az 
antant tegnap a megkezdett csapat kiszál­
lításokat a helyzet tisztázásáig beszüntette.

Harc Szerbia ellen.
Milánó, október 7. A Coriera delta 

Sera jelenti, hogy a Szerbia elleni 
operációk nem nyernek további halasz­
tást. Napok kérdése, hogy a nagy harc 

( meginduljon.
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Jl nagy francia offenziva.
Berlin, október 7. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.
A .Catspagneban a francia offenziva to­

vább folyt. Erős és lassankint a legerősebbre 
fokozódó ágyutüz után tegnap virradatkor 
ismét megkezdődtek a támadások.

Sonentől nyugatra a franciák 6 tömeg­
támadása igen súlyos veszteségeik mellett 
összeomlott, miközben 2 tisztet és 180 főnyi 
legénységet elfogtunk.

A Some Py Joneuni országúitól nyu­
gatra két újonnan érkezett hadosztály részei­
nek egy helyen St. Marie irányában sike­
rült legelői j levő vonalunkon túl előrenyo­
mulni. Nyomban megindított ellentámadá­
saink az ellenséget ismét kiverte, 12 tisztet, 
29 altisztet, 550 főnyi legénységet elfogtunk 
és 2 géppuskát zsákmányoltunk.

A nevezett országúitól keletre az ellen­
ség tömegtámadása nem tudott enlitésre 
méltó sikert elérni. Egy a Navcorni major­
tól keletre kis árokrósz ellen, melyben az 
ellenség a lábát megvetette, támadnunk fo­
lyamatban vau, csak Tahure mellett és attól 
északra tudott az ellenség ide-oda hullámzó 
harc után körülbelül 800 méternyi tért nyerni. 
A támadást ellentámadásainkkal megállí­
tottuk.

Az ellenségnek arra irányuló kísérletei, 
hogy állásainkat a Bose Jour magaslattól 
északra és északkeletre áttörje, meghiúsul­
tak, ahol az ellenség 'árkainkba behatolha­
tott, ott megsemmisítettük, vagy elfogtuk. 
Az állás egész terjedelmében birtokunkban 
van. 3 tisztet és 300 főnyi legénységet el ' 
fogtunk és 3 géppuskát zsákmányoltunk.

A reggeli órákban a Wille Sartobetől 
délnyugatra levő briketterei állásunk ellen 
intézett-heves, de sikertelen támadásokat a 
nap folyamán csak gyengébb előretörések 
követtek, melyeket visszavertünk, avagy ágyu- 
tüzünkben csirájában elfojtottunk. Arrastól 
északra csak jelentéktelen kézigránát-harcok 
voltak.

Az Aisne völgy mellett, Sabignenenél a 
franciáknak egy előreugró árokrészünk ellen 
intézett erőtlen rajtaütése kudarcot vallott.

A dunaburgi harcok.
Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy'hadcsoportja.
Dünaburg előtt osapitaink 5 kilonáte- 

res szélességben benyomultak az ellenség 
állásaikba. A Druisziati tótól délre az ellen­
séget ismét hátrább szorítottuk.

Egy rohamra indult lovasdandárt össze­
lőttünk. A Boginszkoe és Morgoa vidékek 
között az oroszok megismételték vesztesőg- 
t Ijes áttörési kísérleteiket, melyek kivétel 
nélkül részben közel harc utján meg- 
h usultak. 11 tisztet 1300 főnyi legénységet 
elfogtunk

Raggasemnél (a rigai öböl mellett) parti 
ütegeink súlyosan megrongáltak egy orosz 
torpedónaszádot.

Linsingen tábornagy hadcsoportja.
A Sartrisk melletti harcokban az ellen­

séget a helységtől nyugatra elterülő erődök­
ből kivertük.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja. 
Újabb esemény nem történt.

Jl németek jelentése 
a szerb harctérről

Balkán hadszíntér*.
Német és osztrák-magyar csapatok 

több helyen átkeltek a Dunán, Száván és 
a Drinán és a Drina keleti és a Száva és 
a Duna déli partjain megvetették, lábukat- 
(Min. ein. sajtóoszt.)

A görög vezérkar és az án- 
tánt csapatok Szalonikiben.

Szaloniki, okt. 7. Hamilton lord 
átvette a 3-ik görög hadtest parancs­
nokától a szaloniki katonai tábort, 
a barakkokat, raktárakat és a mu­
níciót. Az ántánt csapatok csupán 
átvonulóban lesznek itt, táborhelyük 
másutt lesz. A pótlások és az élel­
mezés Szalonikiből történik.

A görög vezérkar Szalonikibe 
érkezett.

Az uj török offenziva.
Bukarest, okt. 7. A „Diminacaa“ je- 

■ lenti, hogy a török főhadiszálláson elht- 
tározták, hogy offenzivát fognak indítani a 
Gallipoli félszigeten lévő szövetséges angol 
és francia seregek kiszorítási érdekében. 
Ugyanekkor a Síuezi csatorna ellen is mag­
kezdik az operációkat. A törökök azóta ké­
szülnek erre az akcióra, amióta nyilvánvaló 
lett, hogy úgy mint Amerikában, Romániá­
ban sem gördítenek akadályt a muníció- 
szállítás elé, másrészt amióta nyilvánvaló 
lett, hogy az entente a Dardaneila erők 
jórészt a Balkánon akarja felhaizúálni. A 
bolgár határról elvitt divíziókat mind a 
Gallipoli félszigeten központosítják.

Olaszország a balkáni hévízéi­
ről tárgyal.

Lugano, október 7. Sonnino élénk táv­
iratváltást folytat az ántánt hatalmaival az 
uj balkáni helyzet miatt.

Légi harcok 
Kamienec—Podolski felett.

Krakó, október 7. Repülőink három 
ízben bombázták Kamienec—Podolski vá­
rát. Eltalálták az élelmiszerraktárakat és 
a petroleumraktárt felgyújtották.

A némtet császár a francia 
fronton.

Budapest, október 7. (Saj. tudósítónktól.) 
Berlinből jelentik : Vilmos német császár a 
trónörökös kíséretében Felső-Elszászba érke“ 
zett, hogy a nehéz harcokban levő csapato­
kat meglátogassa. A császárt és trónörököst 
rajongással üdvözölték a csapatok.

’Közös minisztertanács.
Bécs, október 7. (Saját tudósítónk­

tól.) Ma közös minisztert inács volt, 
melyen a háborúval összefüggő 
politikai és gazdasági kérdésekkel, 
valamint a jövő évre szóló közös 
költségvetés további végrehajtásával 
foglalkoztak.

9 nÉpteMöh bemutató pótszemléje.
Megérkezett az uj sorozásra 

vonatkozó rendelet
Bihar vármegy éhez tegnap hatalmas cso­

magokat hozott a posta a honvédelmi mi. 
niszteriumtól. Még senki sem látta a csoma­
gok tartalmát, de már mindenki tudta, hogy 
a második sorozásra vonatkozó rendeletek 
érkeztek meg.

A rendelet, mely Bihar vármegyére szól, 
a következő :

13100. H. M. ein. 18.—1915. szám.
Hirdetmény.

Az 1915. évi II. t. c. alapján utasittat- 
nak az 1873. évtől 1896. évig bezárólag ter­
jedő időközben született összes népfelkelésre 
Kötelezettek, kik tényleg nem szolgálnak — 
kivéve az 1873. és 1874. évi születésű kato­
nailag kiképzett A) alosztályu, valamint az 
1873, 1874. és 1875. évi születésű azon nép­
fölkelésre kötelezetteket, kik a népfölkelési 
bemutató szemlén alkalmasnak nyilváníttat­
tak, de még be nem hivattak — hogy ősz 
szeirásuk végett a tartózkodási hely községi 
elöljáróságánál (városi hatóságánál), kis köz­
ségekben a körjegyzőségek székhelyén je­
lentkezzenek.

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre 
kötelezettnek netán birtokában levő munka­
könyv vagy má«, a személyi adatokat feltün­
tető okmány, illetőleg népfölkelési igazol­
ványt könyv vagy lap, igazolásul felmu­
tatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint 
jelentkezésre utasított egyének összeírásuk 
után az elöljáróságnak később közzéteendő 
rendelkezéséhez képest a folyó évi október 
27-töl december 31 ig terjedő időközben és 
helyen népfölkelési bemutató pótszemlére 
fognak behivatni és elő vezettetni és ott al­
kalmasságukhoz képest osztályoztatok

Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hir­
detmény utján nyernek értesítést.

A népfölkelésre kötelezettek a bemutató 
szemlére megbízható kísérővel fognak utazni, 
s úgy oda mint vissza a vasúton a harmadik 
osztályon (gőzhajón a második osztályon) 
ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak te­
rületén tartózkodó azon osztrák állampolgá 
rok és basznia hercegovinai tartományi ille­
tőségű egyének, kik a felhívott korosztályok­
hoz tartoznak, hasonlóképen iratnak össze 
és hivatnak be bemutató pótszemlére, mint a 
magyar állampolgárok.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kik a 
bevett vagy törvényesen elismert vallásfele 
kezetek papjelöltjei, vagy pedig kik végzett 
tanulmányaik alapján a véderő törvény 21. 
§ a értelmében az egyévi önkéntesi kedvez­
ményre jelenleg igénnyel bírnak, ebbeli mi­
nőségüket a bemutató szemlén az illető in­
tézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmé­
ben mindenkinek (tehát a volt tiszteknek is, 
valamint az összes fölmentett népfölkelésre- 
kötelezetteknek is) meg kell jelennie, aki a 
fennebb megjelölt évek valamelyikében szü­
letett és nem A) alosztályu, vagv oly alkal­
masnak nyilvánított B) alosztályu népföl 
kelésre kötelezett, ki eddig még be nem hi­
vatott

Ellenben a népfölkelési bemutató szem­
lén való megjelenés és egyúttal bizonytalan 
időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól 
is felmentetnek a következők :

a) a pé izügyőrségnél tartósan alkalma­
zott népfölkelésre kötelezettek; b) a vas­
útiaknál és azok műhelyeiben, a forgalmi, 
jályafenntartási, műhelyt és szertári szolgá- 
atban, továbbá a m. kir. állami vasgyárak 
cözponti igazgatóságánál és az annak veze­

tése alatt álló gyárakban és üzemekben tar­
tósan alkalmazott népfölkelésre kötelezettek; 
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e) a posta- és távírda intézetnél, az I. es 
kir. szab. Dunagőshajóíási társaságnál, a 
magyar királyi Folyam és tengerhajózási 
részvénytársrságnál, a Délnémet dttnagőz- 
hajózási társaságnál, valamint egyes, a hadi 
forgalomban résztvevő s a es. és kir. trieszti 
tengerszáilitáai vezetőség által külön kijelö­
lendő tsagarhajózási vállalatoknál állandóan 
forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azok­
hoz tartozó gyárakban és műhelyekben tar 
tós alkalmazásban állé aépfölkelősre kötele 
zettek ; d) a köazénbánya munkásosztághoz 
tartozó népfölkelésre kötelezettek ; e) a kadi- : 
szolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. 
t.-o. 4. § a alapján személyes hadiszolgála 
tokra az összeírás előtt kiállított egyéaek, 
feltéve, hogy személyes hadiszolgálatokra je 
lenleg is igénybe vannak véve, illetőleg ren­
deltetésük folytán állandó tartózkodási he­
lyiket már elhagyták és a bemutató szem­
léig vissza nem térnek ; f) a határrendőrség 
nél állandóé* és hivatásszerűen alkalmazott 
egyének (a szolgák kivételével) ; g) a bevett 
és törvényesen elismert vallásfelekezetek fel­
szentelt, illetőleg felavatott és tényleg hiva­
tásszerűen alkalmazott papjai és papi jellegű 
tanárai.

Az a), b), c), d), f) és g) betűk alatt 
említett népfölkeléere kötelezettek azt, hogy 
állandóan (tartósan) és hivatásszerűen van­
nak alkalmazva, felettes hatóságuk stb., il­
letve munkásosztag parancsnokságuk, a vas­
utak és azok műhelyeinek alkalmazásában 
állók szolgálati főnökségük által szabály­
szerűen kiállított bizonyítvánnyal az össze­
írás alkalmával a községi elöljáróságuk (kör 
jegyző, városi hatóság) előtt igazolni tar­
toznak.

Az a), c) és f) betűk alatt említett ' 
egyének azonban csak abban az esetben j 
igényelhetik a felmentést, ha az említett i 
minőségükben legalább 1915 évi szeptem | 
bér 16 e óta vannak alkalmazva és ez a 
körülmény felemlített bizonyítványban szín 
tén igazoltatik.

Nem tartoznak megjelenni a népföl­
kelési bemutató szemlén a nyilvánvalóan 
alkalmatlanok, az orvosok, a nyugdíjas és 
szolgálaton kívüli viszonyban levő katonai 
havidíjasok és a rokkantsági nyugdíjasok 
állományában tartozó egyének. A rokkant­
sági nyugdíjjal ellátott «rendőrök csak azon 
esetben nem tartoznak megjelenni, ha a 
felülvizsgálaton mindennemű népfölkelési 
szolgálatra alkalmatlannak nyilváníttattak.

Azon népfölkelésre kötelezett, a ki az 
összeírás végett elrendelt jelentkezési kö­
telezettségnek nem tesz eleget, az 1916. évi 
II t.-o. 6. § a értelmében 15 napig terjed­
hető elzárással és 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel bűntettetik, — a ki , pedig 
a népfölkelési bemutató szemlére szóló be- 
hívási parancsnak nem tesz eleget, kar­
hatalommal vezettetik elő és a katonai be­
hívás iránt tanúsított engedetlenség meg­
büntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. § a 
értelmében két évig terjedhető börtönnel 
bűntett étik.

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi j 
LXVII. t. c. alapján annak idején kirendelt 
vagy ezután kirendelendő azok a 18—50 ; 
éves népfölkelésre kötelezettek, kik a fegy- < 
veres erő kötelékében teljesítenek személyes 
szolgálatot, illetőleg a kőszénbánya mun i 
kásosztagokhoz tartoznak, az 1886. évi XX., 
illetőleg az 1915. évi II. t.-o. alapján be- I 
hívottak tekintetnek.

Kelt 1915. évi szeptember havában.
—y ........ ' — . . -______ 'MT' ■ I

* Zsuzsi kisasszony a Rákóozy- 
Mton 7. az. alatt Aszódival szembe. Simoi j 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olasóárban. Bár különle­
gességek

Küzdelem a drágaság ellen.
A nagygyűlés figyelmébe.

A ffűltéilen szükséges 9 pont.
A legégetőbb kérdés: a drágaság kér 

désének megoldása, úgy látszik, most már 
nagyon komoly mederbe fogja terelni az őszt 
szes illetékes tényezőket. Megmozdul az or 
szág népe és meg fogja mondani kívánságát 
a legmagasabb intéző körök előtt, hogy végre 
gyökeres reformok utján útját szegjék az 
árak hihetetlenül gyors szárnyalásának. Meg 
fog mozdulni ennek nyomán a kormány is 
és ha a kormány részéről történik intézkedés, 
akkor meg lehet nyugodva a fogyasztó kö­
zönség. A kormánynak azonban nem szabad 
most ebben a kérdésben azok tanácsadásai- 
meghallgatni, akik közvetve, vagy közvetle­
nül a legkisebb mérvben is érdekelve van­
nak, mint eladók.

Mielőtt a kormány intézkedése megtör­
ténnék, az ország minden részében megtar­
tandó nagygyűléseken foglalkoznak majd a 
drágaság kérdésével. Nagyvárad fogyasztói 
vasárnap gyűlnek össze ebben a dologban és 
ott fogják megtárgyalni a drágaság meg­
szüntetésének módozatait.

A vasárnapi nagygyűlés figyelmét az | 
alábbi 9 igen fontos pontra hívja fel a kö- I 
zönség egy nagy része, mely a pontok le- j 
közlésére bennünket kért fel.

1. Az árakat a kormány állapítsa meg 
és pedig az egész ország területére egysé­
gesen. Ahogy a só és dehány ára lehet 
egységes, úgy lehet a tűzifáé és a kuko­
ricáé is. Minden egyéb vidéki körülményre 
vonatkozó okoskodás tiszta üzleti spekuláció. .

2. Az árak megállapítása ne 3—4 napra, 
hanem évszakok szerint negyedévre terjesz­
tessék ki.

3 A maximálás ölelje magába az ősz- > 
szes emberi és állati táplálékokat, mert j 
hiába állapítják meg a sertéshús árát, ha a i 
kukoricáét elfelejtik.

4. A vetőmag elkülönítendő a fogyasz­
tás alá kerülő táplálékoktól, a tenyészállat 
a vágómarhától. Míg amazok ára lehet ki 
lónkint 3—5 koron», emezeké nem lehet 
magasabb 0'80—1 koronánál.

5. Az árak megállapításában legyen 
arányosság. Ilyen arányosságnak el lehel 
fogadni a régi évtizedek hosszú során ki­
próbált árakat, igy:

A búza ára = a bab árával, kukorica 
= a búza árának 60 százaléka, rizs = a 
búza árának háromszorosa, marhahús kilója 
— 10 kg tengeri ára, sertéshús kilója — 10 
kg bura ára, kenyér ára — búza ára, 1 öl 
fa = 1 mázsa búza árával, vagy a tengeri 
kétszeres árával. Nehogy pedig a fogyasztók 
elől a termelők által elvonassék a termény, 
hatósági utón kutatandó fel a termelők min­
den terménye és a fölösleg rekvirálandó min­
den élelmezési cikkben.

6 A termények eladásával elsősorban 
a községi és városi élelmezési hivatalok, má 
sodsorban a meglevő és még alakítandó fo 
gyasztási szövetkezetek és hivatalosan be­
jegyzett cégek foglalkozhassanak. A kofaság, 
mint szükségtelen rossz, eltörlendő.

7. A fuvarozás árai szabályozandók. Egy 
ember keresete 5 K, egy ló szekérrel 10 K, 
vagy pedig megállapítandó egy napra 2 lovas 
szekérre 15 K bér.

8 A mostani aránytalanság nivellállása 
céljából az átértékelt gazdasági javak ará­
nyában a szellemi javak is átértékelendők s 
a tisztviselők részére uj fizetési táblázat ké­
szítendő.

9. Az átírási rendszer reformálandó s 
nemcsak a földbirtok, de az állatállomány 
is adó alá vonandó, különösen az összes

luxus tárgyak, kényelmi és élvezeti cikkek 
magas adó alá vonandék.

A fenti kilenc pontban igen üdvös dol­
gok vannak. Különösen fontos az 5. pont, 
ahol, a fölöslegnek hivatalos utón való rek- 
virálása által nagyot lendítene a hatóság a 
drágaság előidézőinek megrendszabályozásán-

Nem kell licitáció.
A kűzigazgati«! bizottság 

ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága tegnap délután tartotta rendes havi 
ülését, amelyen a folyó ügyeket tárgyalták.

Hosszabb vita fejlődött ki néhány ap­
róbb, 40—50 koronás átírási, csatornafedél 
stb. dij tartozás felett, amelyek behajtása 
végett az előadó a dologi végrehajtás ki­
mondását kérte az illetők házára.

Ez ellen dr Adorján Emil indítványt 
adott be, hogy ne rendeljék el a dologi 
végrehajtást most, amikor az ingatlanoknak 
nincsen értéke s most hitelt sem kap és 
igy legfeljebb elkótyavetyélnek, amit a 
szegény ember esetleg egész életén át össze 
kuporgatott.

A bizottság egyhangúlag kimondotta, 
hogy a dologi végrehajtásokat ne«i ren­
deli el.

Különben a közigazgatási bizottság 
hasonló állásfoglalására már megtalálta a 
miniszter a megoldást: a háború befejezé­
séig a követelés telekkönyvileg biztosítandó, 
így a káposzta is megmarad, a kecske is 
jóllakik.

Az ülésen Illatky Endre .. főispán elnö­
költ s jelen voltak : Lukács Ödön főjegyző 
mint előadó, Németh István kir. pénzügy­
igazgató, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, 
Baróthy Pál kir. ügyész, May Sándor kir. 
főmérnök, dr Istvánffy István árvaszéki 
ülnök, dr Mayer László v. főorvos, dr Dőri 
István v. alüpyész, Lendvay. István gazd. 
felügyelő helyettes, Rádl Ödön, Sulyok 
István, dr Adorján Ármin, dr Adorján Emil, 
Miskoíczy Barna.

Az ülés megnyitása «tán felolvasták a 
polgármester havi jelentését szeptember hó­
napról. A jelentésből közöljük a következő 
adatokat:

A közegészségi állapot szeptember hó­
napban kedvezőbb volt. A még mindég ala­
csony születések száma 9 el múlta felül a 
helybeli halálozások számát. A fertőző be­
tegségek közül előfordult: kanyaró S eset­
ben, roncsoló toroklob 16 esetben, 2 halálo­
zással ; — vörheny 28 esetben, 2 halálozás­
sal ; — hssihagymáz 69 esetben, 6 halálo­
zással, köztük 13 megyebeli, 4 katona; — 
vérhas 4 esetben, 2 halálozással; — ázsiai 
kolera 1 esetben, egy átutazónő, aki itt meg 
is halt; — hólyagoshimlő 1 esetben, a ka­
tonaságnál. — A Szent László kórházban 
ápoltak 135 beteget. A gyermekkórházban 
96 fekvő és 339 bejáró beteget ápoltak. 
Szeptemberben született 56 fiú, 55 nő, ösz- 
szesen 111 gyermek. Elhalt 100 férfi, 81 nő, 
összesen 181 egyén.

A közbiztonsági állapot normális volt. 
Lopás 158, csalás 8, magánlaksértés 1, sik­
kasztás 16, súlyos testi sértés 1, könnyű 
testisértés 4, jogtalan elsajátítás 18. — Le 
tartóztatva volt 7 egyén.

Kinestári adóban befolyt 45863 K 15 
fill., községi adóban 31080 K 72 fill

Szeptemberben kiadatott 23 uj ipar- 
igazolvány, megszűnt 7 iparüzlet.

A jelentés kapcsán felszólalt dr Mayer 
László v. főorvos. A jelentésben említett 1 
ázsiai kolera eset szeptember 1 én fordulj



elő és 2 án halállal végződött Az illető nő 
Csernovitzban volt katona férjét látogatta 
meg 8 mikor itt hazautazott, lett rosszul. 
Ami koleraeset ez évben Nagyváradon elő­
fordult, mind behurcoltatott ids s nagy 
váradi lakos nőm is volt kolerában. A be­
hurcolt esetek mind elszigeteltettek.

A jelentést örvendetesen vették tudó 
másul.

Lukács Ödön előadó terjesztett elő né­
hány városi követelést, amelyekre nézve 
kérte a dologi végrehajtás elrendelését

A közigazgatási bizottság azonban dr 
Adorján Emil indítványára azonban mel- i 
lőzte a dologi végrehajtás elrendelését.

Apróbb gyógydij és utadóügy elintézése 
után az ülés véget ért.

A katonákért, i
A Vörös-Kezesit 

első ünnepsége 10-ikén lesz.
A Vörös-Kereszt szenzációsnak Ígérkező 

ünnepélyei iránt városszerte a legnagyobb i 
érdeklődés nyilvánul meg a közönség min- i 
den rétegében. Hogy páratlanul szép sikerű í 
ünnepélyben l.sz részünk, azt garantálják a i 
már javában folyó próbák.

Az ünnepségek időrendjében némi vál­
tozások állottak be Jadlowker hangversenye j 
következtében. Ugyanis a Jadlowser hang­
versenye szombaton lesz megtartva s igy a 
Vörös Keresztet vetítő estélyei 10 ikén ve- í 
szik kezdetüket, amikor este fél 9 órakor I 
lesz az első előadás. A második előadást 
11-ikén délután fél 6 kor, a harmadikat pe­
dig 13 án délután 5 órakor tartják meg. A 
12 ike azért marad ki, mert a keddi napo- i 
kon a Katholíkus Kör rendes vetítő estéi > 
vannak. .

Az ünnepélyek műsorát nem hiába ki- i 
séri érdeklődéssel a közönség.

Munkácsi Mihály hires festménye, a 
„Tépéscsinálók“ után rendezett élőkép való- i 
ságos szenzációja a vetitő estélynek Külö- i 
nősen hatni fog a pompás beállítás. Hun- i 
gária és Germánia egyesülése szintén lélek- ; 
emelő látványt fog nyújtani. Hungária dí­
szes koronája a mai napon ki lesz közszem­
lére téve a Rákóczi ut egyik üzletének kira- | 
katában. ;

Pásztor József aktuális szatirikus páros­
jelenete, a Díszápolónők a derültség suga- ; 
rait fogja elhinteni a közönség körében.

Az előadás legfrappánsabb és leghatá­
sosabbnak Ígérkező pontja a 130 szebbnél- 
Bzebb vetített kép lesz, amely a bilarmegyei 
és nagyváradi Vörös-Kereszt működését mu- i 
tAlja be. A felvételek Bordó Ferencnek első- 
rangú alkotásai. Bemutatóra kerülnek a lö- 
vészárok-ünnepély, a Jobbkéz működése, 
Nagyvárad nagyobb kórházai az ápolónőkkel 
és orvosokkal, révi és Félii-fürdői sebesül­
tek képei. Nagyszalontáról is igen érdekes 
kopeket kapott a rendezőség.

Az első két előadáson a műsor ugyanaz 
marad. A harmadik, a 13 iki előadás csak 
abban különbözik az első kettőtől, hogy a 
két élőkép elmarad. Az első előadóikra 
több igen szép rajzot készítettek, melyeket 
az előadásokon árusítani fognak.

Jegye* mindhárom ünnepélyre a He­
gedűs hírlapíródéban kaphatók 1 kor. 60 i 
filléres árakon, az előadások napján dél- J 
után 3 órától kezdve pedig a Katholikus 
Körben.

A cukor hivatalos ára.
Hivatalos hirdetmény.

Tudatom a város közönségével, hogy a 
m. kir. minisztériumnak 316ő—1915 M. E. | 
sz. rendelete alapján a fogyasztási cukorért 
a nagykereskedési forgalomban, valamint a 
közvetlen fogyasztás céljait szolgáló forga­
lomban követelhető logmagasabb árakat a 
városi tanács hozzájárulásával a következők­
ben állapítottam meg:

A nagykereskedelemben :
Ez alatt azt a forgalmi árat kell érteni, 

amely a cukorgyárból vásárló nagykereskedő 
és ama kiskereskedő között bonyolódik le, 
aki a cukrot további eladás céljára a nagy- ; 
kereskedőtől, eredeti gyári csomagolásban vá- ! 
sárolja készpénzfizetés ellenében.

Az ár 100 kilogrammonként a nagy- 
kereskedő üzletében átvéve koronákban ér­
tendő

5000 kilótól 10.000 kilóig va’.ó vásárlás 
esetén I a finomitvány, nagy süveg (10—12 
kiló) szabadon K 103 25. Kockacukor ládák 
ban (nettó 50 kilogramonként) K 157'17» 
Kockacukor dobozban (bruttó 5 kilogramon- 
ként) K 105.70. Kockacukor 100 kilogramos 
zsákban bruttó K 106 19. Liszt cakor ládákban | 
(netto 50 kilogramonként) K 10717. Liszt ' 
cukor dobozban (bruttó 5 kilograraonkónt) K | 
105 70. Liszt cukor 100 kilogramos zsákban | 
bruttó K 105'21. 2. 100 kiló ól 5000 kilóig ; 
való vásárlás esetén : I a finomitvány, nagy- i 
süveg (10-12 kiló) szabadon K 103 75, '■ 
Kockacukor ládákban (nettó 50 kilogramon ; 
ként) K 107 67. Kockacukor dobozban (brutto I 
5 kilogramonként) K 106 20. Kockacukor 100 i 
kilogramos zsákban bru:tó K 106'69. Liszt i 
cukor ládákban (nettó 50 kilogramonként) K 
107 67. Liszt cukor dobozban (bruttó 5 ki­
logramonként) K 106 20. Liszt cukor 100 I 
kilogramos zsákban bruttó K 105'71.

A kiskereskedelemben.
Ezalatt a közvetlen fogyasztás céljára ■ 

szolgáló árakat kell érteni, vagyis a fo- i 
gyasztó közönség részére a bevásárlás árai ; 
a következők : (egy kilogramonként fillérek­
ben számítva.)

I a finomitvány uagysüveg (10—12 ki­
logram) szabadon 109 f Kockacukor ládák­
ban (nettó 50 kilogramonkéni) 113 f. Kocka 
cukor dobozban (bruttó 5 kilogramonként) i 
111 f Kockacukor 100 kilogramos zsákban 
bruttó 112 f. Lisztcukor ládákban (nettó 59 • 
kilogramonként) 113 f. Lisztcukor dobozban I 
(bruttó 5 kilogramonként) 111 f. Lisztcukor I 
100 kilogramos zsákban bruttó 110 f.

A kimérésért és b mso magolásért külön ' 
dijat nem lehet fölszámítani, ellenben egy ■ 
kilogramnál csekélyebb mennyiségű eladás 
esetén 1 filléren alul előálló törtrészek teljes 
fillérnek számítanak.

Köteleztotnek a eukotnak kiceinybeni 
árusításával foglalkozó kereskedők, hogy a : 
kiesinybeni eladásra fent köbölt maximális i 
árakat üzleti helyiségeikben szembetűnő h.3- ■ 
lyen függesszék ki. Aki pjdig e hirdetés ; 
rendelkezéseit megszegi - úgy a 5 eladó, I 
mint a vevő és a közvetítő — kihágást kö j 
vet el és a hivatkozott miniszteri rendelet 6. 
szakasza, illetve az 1914: L. t. c. 9 sza ! 
kasza értelmében 2 hónapig térj Ahrtő el 
zárással és 600 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büiAettetik.

_Ez ár n^gállapító hitározatom ellen a í 
3645/1915. M E sz. rend det. 4. szakasza 
értelmében a kihbd itástől számított 15 nao I 
alatt birtokon kívüli felrbbezésnek v n 
helye a m. kir. kereskedelemügyi minisztar i 
úrhoz.

Nagyvárad, 1915 október hó 7 ón.
Lukács Ödön, í 

főjegyző.

Hurokra került 
hadseregszáll Hók.

A harácsolt milliókért börtön.
Amig fiaink a lövészárkokban, golyó­

záporban mérhetlen fáradozások között ál­
dozzák életüket és vérüket a királyért és 
hazáért, azoknak egyrésze, akik drágapénz­
ért a hadsereg ellátását magukra vállalták, 
lelketlen kapzsisággal igyekeztek minden­
féle machinációkkal megkárosítani az ál­
lamot és a szegény katonákat, csakhogy 
minél nagyobb pénzt harácsoljanak össze

így jártak el azok a Báli Mihály nyak­
kendőjére megérett gazemberek, akik papír- 
talpú bakkancsok, posztó helyett kikeményi- 
tett női szövetből készített katonaruhák 
szállításával annyi harcost tettek harc- 
képtelenné, esetleg örökre beteggé, nyomo­
rékká. Vagy akik drága pénzért rossz és 
egészségtelen élelmiszereket szállítottak, nem 
szállított árukat megfizettettek, veszteget­
tek és katonai fuvarlevelekkel ejalták meg 
az államot.

És ezek a hazaáruló csalók túlnyomó- 
lag nagy tekintélynek örvendő emberek, 
akik előkelő vezető szerepet játszottak.

Bár szégyeljük, hogy ilyen gazsgágok 
Magyarországon megtörténtek, de mégis vi­
gasztaló, hogy ezek a hazaáruló mákvirágok 
most rendre hurokra kerülnek s elveszik 
méltó büntetésüket.

Az ország különböző városaiban má1 
börtönben ülnek a százezrek és milliókban 
dúskáló hadseregszállitási csalók és bűntár­
saik, akiknek száma napról napra növekszik- 
Utólérte őket az államhatalom büntető 
keze.

Most látjuk, hogy milyen helyénvaló 
volt a hadsereg csalókra vonatkozó szigorú 
törvény m?galkotása.

Egyes helyeken most folyik a vizsgálat 
a csalók és vesztegetők ellen, más helyeken 
pedig már Ítéltek is felettük.

A szegedi ítélet.
így a szegedi kir. törvényszék két hó­

napi tárgyalás után mondott iiélttet egy dí­
szes kompánia felelt.

Az ítéletben megállapítja a királyi tör­
vényszék, hogy a terheltek a fiókraktárt 
vezető élelmezési tisztet, valamint a neki 
segédkező katonai őrmestereket nagyobb 
összegű pénzzel és ajándékokkal megveszte­
gették s ily módon kieszközölték azt, hogv a 
katonai igazgatás a milliókra menő szállitá 
soknál a piaci árakat messze meghaladó ára­
kat fizetett, továbbá, hogy egyes esetekben 
silány árut is átvettek, a számlázott és kifi 
zetett mennyiségnél kevesebbet szállítottak, 
ugy, hogy egyesek waggonokra menő fiktív 
szállításokkal károsították meg a kincstárt, 
végül vesztegetés utján katonai fuvarlevele­
ket szereztek és ezeket jogtalanul a saját 
szálláfásaiknál fölhasználták. A királyi tör­
vényszék Loria Henrik szegedi kereskedőt 
egyévi és hsthónapi börtönre, Solti Lipót 
Pál szegedi kereskedőt két évi fogy házra, 
Beregi Béla szegedi kereskedőt két évi fegy - 
házra, Berogi Béla szegedi gőzmalomtulajdo­
nost hűt évi fegyházra, Kárász József sze 
gedi gazdálkodót hét évi fegyházra Mandl 
Zsigmond makói kereskedőt hét évi fegy­
házra, Böhm Sándor szegedi kereskedőt 
nyolc évi fegyházra Ítélte el. Elitélte továbbá 
vesztegetés miatt Velisz Géza szegedi keres 
kedőt nyolc hónapi börtönre, Gombos Géza 
szegedi kereskedni mi ügynököt egy évi és 
hat hónapi börtönre ős Holzer Ede temes­
vári kereskedőt egy évi fogházra. Mellékbün ■
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lyosságára való tekintettel indítványozta a , 
Kupfer Jenő letartóztatását, amit a bíró­
ság el is rendelt.

tetősképp valamennyi terhelt ellen tetemes 
pénzbüntetést szabott ki és megállapította 
valamennyi terhére a hivatalvesztést és a 
politikai jogok gyakorlatának főlfüggesz- ■ 
lését is.

A debreceni „eset“.
Hasonló a debreceni Ítélet is. Itt Kupfer 

Jenő, a Korona gőzkenyérgyár tulajdonosa 
ellen indított ügyben hozta meg Ítéletét a 
debreceni kir. törvényszék. Kupfer Jenő do- í 
hoslisztből készített a honvédség részére.

Érdekesen megvilágítja a gazmanipula- , 
ciót Gáthy Bálint kir. ügyész vádbeszédének i 
a következő részlete :

A háborúban — úgymond — hallgatnak 
a múzsák, hallgat a polgári jogrend is. Csak 
egy nem hallgat : a hasznot hajszoló lelki ■ 
ismeret. A háborúban mindenkinek áldoza- • 
tot kell hozni. Ilyen áldozat az is, ha valaki 
a háború miatt üzletében veszteséget szenved. 
Amint a katonától, amikor a háborúba megy, 
rém kérdik: otthagyja-e az életet vagy sem, 
úgy a vállalkozó szerződését köteles meg 
felelően teljesíteni, akár haszna, akár kára 
vau belőle. Mert a mindenek felett áll» ér i 
dek •’ a háború «áljának szolgálása. Ez az j 
irányadó elv, amit a bíróságok nem téveszt- | 
hetnek szem elől. A vádlott béke idejében 
tekintélyes vagyont szerzett, bizonyára, mert 
jó kenyeret sütött. Viszont a katonáknak már j 
nem. Saját beismerése szerint is dohos liszt- j 
jét belekeverte a kincstári lisztbe. A vádlott i 
által szállítóit kenyerek egy része a szemét 
dombra került. Az álla» bizonyára nem azért I 
szerződött a vádlottal, hogy szemétdombra 
való kenyeret szállítson a katonáknak. A ke­
nyér keserűségénél csak a katonás keserű ' 
Bige lehetett nagyobb. A vádlott azt mondta 
az élvezhetetlen kenyérre: Katonának ez is 
jó I Ez pedig inkább lehet jó a vádlottnak, 
aki még a vádlottak padján is kényeimeseb 
ben ülhet, mint a katonák a lövéi-zárokbar. 
A vádlott elbizakodottságát vagyoni helyze­
tében látja. Ha katona-ellenőrző volna, nem 
venné át addig a kenyeret, inig abból maga 
a vállalbozó nem eszik annyit, amennyi egy 
katonának kell. A vállalkozó igy »em trak 
tálná büdös kenyérrel a katonákat. A vád­
lott nemcsak meg nem felelőleg teljesítette 
szerződését, de nem is teljesítette, amiből a 
katonaságnak kára volt. Kéri, hogy a vád 
lottat fegyveres erő elleni bűntettben mondja 
ki bűnösnek a bíróság.

A bíróság a perbeszédek végeztével a 
következő határozatot hozta :

Bűnösnek mondották ki Kupfer Jenő 
vádlottat az 1915. évi XIX. t-c. 1. § a 2.

a haderő 
által köve- 
honvéd gy.

kenyérellátására vonatkozó szerző 
"2 megfelelően telj <si

tette. Ezért a vádlottat négy évi bör­
tön büntetésre, négyezer korona pénz­
büntetésre és öt évi hivatalvesztésre Ítélte.

Az Ítélet indokolásában megállapította a 
bíróság, hogy Kupfer Jenőnek a katonai 
kincstár által szolgáltatott lisztet kellett 
volna felsütoi kenyérnek a honvédség szá 
mára. A szerződés világosan kimondja, hogy 
a vállalkozó a sajátjából csak kifogástalan, 
jó lisztet használhat fal s a dohos és más 
egészségére ártalmas lisztek használat Vól 
kifejezetten eltiltja. Ennek ellenőr ’ Kupfer 
Jenő a főtárgyalás adatai, de a saját beisme­
rése szerint 2—3, néha több szakajtó dohojs 
lisztet is belekevert a kincstári lisztbe, sőt 
még a földről fölsepert pondrós lisztet is 
felhasználta, ha másra nem, hát a deszkák 
hintésére, 2 — 3 szakajtó rossz burgonyát is 
vegyitett a kenyéranyagba, minek követ- 
k' ztében az igy előállított kenyér rossz izü, 
bűzös szagu, élvezhet dien volt E cse 
lekményeivel a vádlott a hadsereg érdé 
keit, ha hem is közvetlenül, de veszélyez­
tette.

Gáthy Bálint kir. ügyész a büntetés su-

* Személyi kir. Szekeres Ödön, a 
premontrei rend jószágigazgatója városunk­
ban időzik.

* Signum laudis. A király meg­
parancsolta, hogy Marek Ferenc 70. gyalog­
ezredbeli tartalékos hadnagynak a leg­
felsőbb dicsérő elismerés újólag tudtál 
adassák.

* A Kaiholikus Kör vetitő esté­
lye. Nagy közönség előtt tartotta meg teg- I 
nap este fél hat órakor a Katholikus Kör ' 
első vetitő estélyét a Kör Szent László tér- ■ 
mében. Dr Vucskics Gyula kanonok vonzó 
modorban tartott előadás keretében mutatta 
b? a legérdekesebb csataképeket. Eredeti ké­
pekben mutatta be a limanovai csatát és a 
bukovinai harctereket. Közben megérkezett a 
bir arról, hogy csapataink behatoltak Bel-

' grádba s a Tiszántúl eredeti táviratát is a 
fehér vászonra vetítve közölték a közönség­
gel, mely viharosan lelkesedett a nagyszerű 

: győzelem hírére. A legközelebbi vetitő elő­
adás kedden délután fél 6-kor lesz.

* Udmann Sándor és társai 
letartóztatása. A nagyváradi kir.

j ügyészség a következő hivatalos 
értesítést adta ki:

A budapesti m. kir. államrend­
őrség kirendeltsége által foganatosi- 

I tett nyomozás adatai alapján az ál­
tala őrizetbe vett Slepea Sámuel, 
Ulimann Sándor és Weiser 
Essék Ixsák nagyváradi lakosok 
irányában, a hadviselés érdekei el­
len elkövetett bűncselekmények miatt 

i a kir. ügyészség az előzetes letar- 
í tóztatást elrendelte. Az ezen hatá­
rozat ellen a terheltek és védőjük 
részéről benyújtott előterjesztést a 
kir. törvényszéknek a gyorsított 
bűnvádi eljárás rendes szabályai 
szerint működő öt tagból alakított 
tanácsa elutasította. Ugyanezen ügy­
ből kifolyólag a temesvári cs. és 
kir hadosztály bíróság kirendelt vizs­
gálóbírója flfllentees Lipót 
nagyváradi cs. és kir. c.„. 
raktár volt főnöke ellen a vizsgá­
latot és a vizsgálati fogságot elren­
delte.

* A gabon^szükséglet beszer­
zésének határideje. A magyar kir. 
miíiiszterium 3073—1915 M. E. számú ren­
delet’ értelmiben tudomására hozom az ér­
dekelteknek, miszerint a búza, rozs, két­
szeres, árpa és zab termésnek saját házi 
szükségletre való beszerzésénei határidője

1 folyó évi október hó 15 ig bezárólag meg- 
hossznbbittatott. Nagyvárad, 1915. okt. 6-án.

1 Rendőrfőkapitányság.
• Tilos a viharAgyurás. Nagy­

várad város rendőrkapitányi hivatali a mi 
gvar kir. belügyminisztérium 92006—1915 — 
V—a., valamint a 112399—1915 —V—a. B.

szakaszának 1. pontja szerint 
elleni bűntettben, amelyet az 
tett el, hogy a debreceni 3. 
ezred 1
dést szándékosan nem

t — a
élelmezési

M. számú körrendeleté alapján értesíti a vá­
ros közönségét, hogy a viharágyuk, vala­
mint a mozsárágyuk használata további ren­
delkezésig betiltatott. Nagyvárad, 191» okt. 
6 án. Rendőrfő kapitányi hivatal.

* Polgárok szövetsége a drá­
gaság ellen. Értekezlet! ülés volt tegnap 
délután a feministák egyesületének helyisé­
gében a vasárnap tartandó nagygyűlés pro­
gramújának megállapítása ügyében. Az ér­
tekezleten jelen voltak : Huzella Gyuláné, 
Rechtné Baser Zsófia, Tordai Molnár Gé- 
záné, dr Ágoston Péterné, dr Gyémánt Je- 
nőné, Ipolyi-Ktller Gyula, Kossán János, dr 
Adorján Emil, Sas Ede, dr Papp Károly, 
Szabó Károly és Székely János. Az értekez­
let megállapította, hogy vasárnap délatán 3 
órára nagygyűlést rendez a Vigadó nagyter­
mében, melyre az egész város közönségét 
meghívja. A nagygyűlés célja a fogyasztók 
szervezkedése a tűrhetetlen drágaság mag­
gátlása céljából. Megalakítja a fogyasztó 
polgárok szabad szövetségét s eszközöket 
keres a hatóságokkal karöltve, hogy 
gátat vessen az élelmiszer uzsorásai 
további manipulációinak. Az értekezlet ki­
mondotta, hogy erre a leghathatósabb esz­
köz egy hatalmas fogyasztási szövetkezet 
megalkotása, mely magában foglalja egész 
Nagyvárad fogyasztóinak minden rétegét. Az 
értekezlet férfi és női szónokokat kér fel, a 
kik a felvetett eszméket ismertetni fogják a 
vasárnapi nagygyűlésen. Ez a nagygyűlés 
hatalmas méretűnek Ígérkezik a lagizgatóbb 
témával: a po'gárok háborúját jelenti be az 
élelmiszerek uzsorásai és a drágaság ellen. 
A naggyülés előadója Kocsán János törvény­
széki biró lesz. Szombaton este újabb elő­
készítő értekezlet lesz, melyen a további rész-

i leteket állapítják meg.

* Adományok Magywáradfalva
■ templomára. Nagyváradfalva teraplo* 
i mára gyújt 'st indított a nagyváradi Úrnők 

Mária kongregációja. Erre a célra legújab­
ban adakoztam: Kolozsváry Sándorné 20 K, 
dr Kovács S Jánosné 10 K, Niekl Mariska 
10 K. Adományokat szerkesztőségünk is el­
fogad kézbesítésre.

* Fata Sándor temetése Nagy 
részvét mellett ment végbe tegnap délelőtt 
Fata Sándor lat. szert, egyház megyei ala­
pítványi pénztári ellenőr temetése. A Szent 
János u'cai gyászháznál volt felállítva a dí­
szes ravatal, amelyen masszív érckoporsóban, 
pálmák és ezüst kandeláberek között nyugo­
dott az elhunyt. A temetési szertartást Imrik 
Zoltán tb. kanonok végezte segédlettel. A 
beszentelé? után az impozáns gyászmenet az 
olaszi plébánia templomba vonult, a hol ün- 
n pélyes gyászmisét tartottak az elhunyt 
lelkiüdvé rt. A gyászsz,entmiso végeztével az 
olaszi temetőben helyezték örök nyugalomra 
az elhunytat. A koporsó szép koszorúkkal és 
szalagokkal volt borítva. A temetésen részt- 
veltek: Dr Karácsonyi János, Lapussny 
Gyula és Brém Lőrinc kanonok, Máyer 
Antal tb. kanonok, Szent József intézeti 
kormányzó, dr Mazurek Gyula, dr Schweiger 
Ede, dr Imrik Gusztáv, Szalay László, Tóth 
László, Kovács Kandid, Gálfy Sándor, dr 
Papp Károly, Vámossy Mihály, az Urak 
Mária Kongregációja tagjai, a 
püspökségi tisztikar és nagyon 
A díszes temetést Teiszlovits 
első nagyváradi temetkezési 
dezte a szokott pontossággal.

káptalani és 
eok résztvevő. 
Adolf és Fia 
vállalata ren-



x Poloskairtó NOXIN biztos zser. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
F'nrkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Krwuth-utaa 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Három liter Családi rumot Részit 
bet bárki pár perez alatt a Farkas féle asa- 
ládi rum-kivonatuk. Ára 60 fillér. Családi 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István .Apolló“ drogériájában. Rá­
kóczi ut 7/B.

I Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. ez 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, r^rtekezhotni a Polgári takarékpáns* 
tárnál.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
efnyálkásodásnál használjon kizárólag: 
Farkas-féle hurui-sxeletkét Ára K. —■60 
Kapható, Farkas István Apolló drogeriáj áb&n 
lákócsy-ut 7/B. Telefon: 13-02.

* ing eitler» iföleMo®» Majyteteky-ntea 3. 
teám alatti tajatianmú (lakőhá® na$y kelekkel) jntó- 
i'oo áron áronnal eladó Részletes föltételek niejtad- 
áítók KoMnth-utca 3. »iám alatti irodáikban. Ehu- 
tSrta cipőgyár r.t

* Kagliverseny a Katholikus 
Körben As idei igán eleven kugl p dyai ; 
életei s Katholikus Körben nagyon érde­
kesnek és lépesnek Ígérkező verseny fogja 
lezárni vasárnap. A verseny, mely délután 
pontban fél 3 órakor kezdődik, már előre is | 
jó sikerűnek mondható. A rendezőség tulaj­
donképen 8 versenyt rend z ezen a na­
pon. A nyertesek szép és értékes dijakhoz 
juthatnak. A részletes programra még nincs 
egybe állítva, de mindenesetre ólján nagy 
körültekintéssel fog elkészíttetni, hogy min­
den játékosnak módjában lesz valamilyen 
dijat elnyernie. A verseny az eddigi szo­
kásoktól eltérőleg igen olcsó tétekben van 
megállapítva. Mint az előjelek Ígérik az év 
záró kugliverseny méltó befejezése lesz az 
évnek,

* Egy waggon gyümölcs a harc 
térre. A Vörös Kereszt Egylet akciója, 
mely u hsrctéren küzdő katonáink részére 
küldendő gyümölcs gyűjtésére irányult, a 
legfényesebb eredménnyel járt, amennyiben 
a mai napon az adakozás révén egy waggon 
gyümölcsöt irditott útnak az olasz harc­
térre a Vörös Kereszt Egylet vezetősége, 
mely ez utón mond hálás köszönetét az 
adakozóknak, kiknek névsorát itt közöljük : 
Ováry Séndorné, Oláry Gyuláné, Tamás 
Gyula, Tabéry Ármin, Rigó Ferencné, Mar­
kovit« Antal, Juricskay Zoltánná, Schwartz 
Izidorné, Kubik Gyula Kótliget, Füredy 
Láfzlóné, Balázsházy Bertalanná, Beöthy 
Lászlóié, Beöthy Cica, Wertheimstein Aranka 
Lengyel Ákos Kraszna, Mártonffy Dezsőné, 
Tóth Mihály Szalárd, dr Fráter Imréié, iij. 
András Gusztávné, Vucskics Julia, Pólyák 
Károly Bihar, Kovács Andrásné Bályok, 
Bölüry Józsefié, Karácsonyi János, dr 
Vucskics Gyula, Gábrieily Lajos,Mártonffy 
Barna, Fráter Zoltánná Álrnosd, Dóczy Já 
nos Bél, dr Miskolczy Ferencné, Eleméry 
Ferencné.

* A másod kibocsátású hadi« 
kötvények. A nagyváradi Ipartestületi Hi 
telszövetkezet, mint az 0. K. H. tagja érte­
síti ügyfeleit, hogy a 6 százalékos szabad, 
valamint az 5 és fél százalékos hadikölesön ! 
kötvények már megérkeztek és a pénztári I 
elismervény ellenében az intézet pénztáré- j 
nál átvehetők.

Falusi fuvarosok az egész 
téli idényre fuvarozás?»» felvé- i 
telnek. Kapucinus-utca SS. se. i

X Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kea- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. | 
Szent Ján is-utca 3. szám.

* Hogyha megállnak a vonalok, i 
Az utasoknál főleg katonaságnál föltétlenül 
jó szolgálatot teszcn konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok, kon­
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng, málnaszörp, citromszöip. valódi 
Domány féle borok, kész kávé mely bármely 
háztartásban élvezhető 1 kgr. 3 Kor. GO fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, lillé, 
bismark, rollmopsz, ruszii stb. stb. Télire tea 
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka í 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszesz 
56 fillér. VígjázaéZ Ezen ajánlat Nagyvára 
dón kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-it. Intézeteknek, ka­
tonáknak. kórházaknak, gazdaságijai!, külön 
ajánlat. Telefon sz. 635.

x Egy nagy raktárhelyiség a Ssae^vsv ■ 
«tea 11 száron házban AZONNAL kiadó. Srtc- 
Wesbe’ui a Ckwdjí-ági és Ipartmnfcef -nA!

vsa
Heti műsor.

Pénteken : Kis király (Gyöngyi Jolánnal.) 
Szombaton : Drótos tót.
Vasárnao délután : Vig özvegy ; este : 

Lyon Lea. (Bródy Sándor drámája.)

Szép Heléna.
Gyöngyi Jolán pár évvel ezelőtt mint 

kezdő színésznő mutatkozott be nálunk, 
atyja társaságában. Már akkor látszott rajta, 
hogy fejlődésre képes tehetség s ma mikor 
vendégként lépett fel Offenbach régi hires 
operettjében, láthattuk, hogy apjától öröklött 
szép tehetsége, szorgalmával, intelligenciá­
jával egyesülve a színművészet középfokán 
folülemelte őt. Játékában diszkréció és fi-

I nomság, mozdulataiban Ízlés, énekében kel­
lem és mérséklet nyilvánul. Hangja nem 
nagyigényü, de tiszta és biztos, ha túlságos 
feladatok elé nem állítjuk, biztosan megfe- 

i lel. A mai operettekhez ereje és terjedelme 
is megvan. A közönség rokonszenvesen fo­
gadta a vendégmüvésznőt. —c".

* Családi rum vaníliával vaty ana­
nász iizel literje K. 3’20. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 liurre való K. F20. 
Kapható Farkas István „ á.pollóu drogériá­
jában Rákóozi-ut. 7/B.

A Vigöxvegy vasárnap dél. 
után B hét vasárnapjának délutánján nyi 
ük először alkalma a ssinháei kögönsécnek 
arra, hogy félhelyárak mellett lekinihrsse 
meg Lehár közkedvelt operettéjét : a Vig 
özvegyet, abban a pompás, uj szert portás­
ban, amelyben a Vig özvegy e»ak nemiig 
oly frenetikus hatást keltett.

H2ODÄLQM
■ H ■

Mária Kongregáció. Hitbuzgslmi 
képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha B-Ja 
S J. (Megjelen havonként egyszer.) Elő­
fizetési ára tömegesen rendelve (20 példány) 
egy évfolyam 2 korona, külön rendelve g 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Buda- 
[cet, VIII., Mária utca 25. Legújabb száma 
most jelent meg a következő gazda? és vál 
tozatos tartalommal: Magyarok Nagyaaz 
szonya. — Kongregációi nyilvántartás. — 
Imára a békéért. — A magyarországi férfi 
kongregációk. — Kongregációi évi értekez­
letek. — A nő apostolkodása az irodalom 
terén. Báró Huszár Margit. — Az engedély. 
Elbeszélés. Szerafini'Blanka — Hitvédelmi 
csarnok : Akarja-e Isten a háborút ? — Az 
egyetemi és főiskolai kongregacista mozga 
lom. Kóródi Katona János. — Apró kérdé­
sek. — Nem theologus, de kongreganiita. 
H. — Kongregációi élet. — Erénygyakorh’i 
cédulák. — Ifjúsági rovat : A hitvédel ni 
gyűlések. Jámbor László. S. J' — Pályázat 
-- Ifjúsági hírek. — Katona lettem. Szendrői 
József. — Leányifjuság : Levelek egy leány 
kongregánistáhoa. Laci bá«ai. — Leány­
ifjúsági hírek, — Irodalom.
rsszrrT^r^LLjs^js^TMiii1 mimmt-ra- "."aiiT—r—    w— -
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A szerbiai harc ddntő Sehet.
Budapest, október 7. (Saját tud.) 

Bukarestből jelentik: Az ladspen 
danoe Roumanie írja, hogy a Sser- 
bia elleni harc döntő kimenetelű 
lehet a világháború sorsára. A 
béke onn»n jöhet, ahonnan a há­
ború kiindult.

Görögország tiltakozása.
Paris, okt. 7. (Saját tud.) A pá­

risi görög követ tiltakozó jegyzé­
ket nyújtott át a francia kormány­
nak, a francia csapatok azaloniki 
partraszállitásáért.

London nem bízik 
Görögországban.

London, okt. 7. (Saját tud.) A 
londoni kormány körök kizártnak 
tartják, hogy Görögország az antant 
oldalán harcoljon.

Hohenlohe herceg 
Bukarestben.

Budapest, október 7. {Saját tud.) 
Szófiából jelentik: Hohenlohe her­
ceg ma délelőtt Bukarestbe utazott.

Nikolajevics Athénben.
Bukarest, október 7. (Saját tud.) 

Az orosz lapok jelentése szerint 
Nikolajevics nagyherceg október kö­
zepén Nisbe és Athénbe utazik.
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A Biharmegyei Gazdasági Egye - 
sülét igazgató választmányi 

ülése.
Meghívó. Á Biharvármegyei Gazdasági 

Egyesület folyó hó ID-én, vasárnap d. o. fél 
11 órakor, az egyesület székházában igaz­
gató választmányi ülést tart, melyre a vá­
lasztmány tagjait tisztelettel meghívom Nagy­
várad, 1915. október hó 4 én. Markovits 
Antal, elnök.

Tárgvsorozat: 1. M. kir. miniszterelnök 
2719. M. E. sz. válasza, a katonai árvák el 
helyezése tárgyában tett felterjesztésünkre. 
2. Ugyanannak válasza, a gabona maximális 
ára tárgyában tett felterjesztésünkre. 3. 
Ugyanaz, a gabona praemiumok 10 nappal 
való meghosszabbítása tárgyábno 4. Föld
mivelésügyi miniszter 7256—915. ein. sz. 
rerdelete, a mezőgazdák és munkások aratás- 
oséplési időre leendő szabadságolása tárgyában
5. Ugyanaz aratógépek eladásáról. 6 Ugyanaz 
csűrök kiürítésére vonatkozó rendelete. 7. 
Ugyanaz tséplési eredmények bejelentéséről.
8. Ugyanaz báró Malcomes J «romos ny. m. 
kir. miniszteri tanácsos gyászjelentését meg 
küldi. 9. Ugyanaz a gabona járandóságok 
kiadása iránti rendeletnek hatályon kívülibe 
lyezóséről. 10. Ugyanaz a 2072—1915 M. E. 
sz. rendelete, az 1915. évi bura , rozs , két­
szeres , árpa és zabtermésnek zár alá vételé 
ről és ennek kiegészítő intézkedéseiről. 11. 
Ugyanaz a 2077—1915 M. E. sz. rendelete, 
a búzáért, rozsért, kétszeresért, árpáért és 
zabért követelhető legmagasabb árak meg­
állapításáról, ugyanennek kiegészítése és sza 
bályozásáról. 12. Ugyanaz a korpa forga 
iombahozaUla és legmagasabb árának meg­
állapításáról szóló rer delete. 13. Ugyanaz 
a Győry féle tüzhelyaszaló leírását 100 
példányban megküldi. 14. Ugyanaz a 
hadifoglyok kiadásának gyorsítása tárgyában. 
15. Ugyanaz a vincellérek, kádárok és pince 
mesterek szabadságolása tárgyábani rende­
lete. 16 Ugyanaz a mezőgazdasági gépészek 
és fűtők szabadságolása tárgyában kiadott 
rendelete, ennek meghosszabbítása és ki­
egészítése. 17. Ugyanaz rozs és árpa szük­
ségletnek idegen vármegyékből való be 
szerzése tárgyában. 18. Ugyanaz a 3511. 
sz. rendelete, az 1915. évi tengeritermésnek 
zár alá vételéről. 19. Ugyanaz a gabonának, 
hüvelyeseknek, lisztnek és takarmánycikkek 
nek a vám-kölfóldről való behozatala tár­
gyában. 20. Magyar kir. kereskedelemügvi 
miniszter, a repceolaj zár alá vételéről. 21. 
Ugyanaz válasza, a gabonavásárlások kö­
rüli visszáságok megszüntetése tárgyában 
tett 2 rendbeli felterjesztésünkre. 22. Ugyanaz 
ipari célokra és állathizlalásra felhasználható 
gabona , liszt- és vetőmag beszerzése tárgyá­
ban 23 M. kir. földművelésügyi miniszter nagy 
váradi kirendeltsége : a) 1914. évi működé­
séről szóló jelentését megküldi, b) A révi 
úrbéres birtokossá.» részére kiutalt államse­
gélyről. c) Vetőmag beszerzéséről és a ne­
mesített magyar búzákról. 24 Az Országos 
Macyar Gazdasági Egyesület: a) Kéri az 
OKHSz támogatását, b) Felhívása a gabona 
határárak melletti állásfoglalásra. •) Gép­
szántások ügyében, d) A Hadi Termény r. t. 
hitbizoinányosai eljárások elleni panaszok 
tárgyában, e) A lóhere és lucerna magnak 
kétszeri kaszálása magnak való meghagyása 
tárgyúban, f) Buzanemesitési verseny ren­
dezése tárgyában, g) Harmadik hadikölcsön 
jegyzése tárgyában. 25 Országos Központi Hi 
telszövetkezet gyűlési meghívója, évi jelentése 
26. Ugyanaz közhasznú működéshez támo­
gatást kér. 27 Magyarországi Szövetkezetek 
szövetsége Budapesten tartott kongresszusá­
nak naplóját megküldi 28. Ugyanaz a vá- | 
rosok élelmezéséről. 29. A m. kir. Rokkant- • 

ügyi Hivatal átirata, a rokkant katonák gyá- 
molitása és elhelyezése tárgyában. 30. Zaía- 
megyei Gazdasági Egyesület a gabonafor­
galom szabaddá tétele tárgyában. 31. Sopron- 
mogyei Gazdasági Egyesület az uj termés 
mikénti értékesítése tárgyában. 32. Nagy 
köröst Gazdasági Egyesület évi jelentése. 
33. Sárosmegyei Gazdasági Egyesület az 
oroszok által elpusztított falvak felépítésére 
s-gélyt kér. 34 Tapolea vidéki Gazdakör a 
gabona ármegállapítása és szabaddá tétele 
tárgyában 35. Az Orsságos Hadsegélyező 
Bizottság alkoholellenes akcióját támogatni 
kéri. 36 Vakok enerjesi intézete segélyt kér. 
37. Vöröí-K eresztJEgyesület megkeresése, sze- 
retetadoraány gyűjtése iránt 38 Titkár jelen­
tése a tagdijhátralékokról. 33. Titkár jelen­
tése a nagyváradi katonai parancsnokság át­
irata tárgyában tartott szükebb értekezletről. 
40 Uj tagok felvétele. 41. Tagok kilépése. 
42. Esetleges előterjesztések.

A szerkesztésért ideiglenesen felelősi
Dr, PAPP KAROLY.

Hirdetések
17802—1915. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. Földmivelésügyi miniszter 

ur 108304/1915-I/A-2 sz leirata alapján 
tudomás és miheztartás céljából ez utón 
közlöm a város közönségével, hogy a 
hadsereg szükségleteinek fedezésére lábon 
álló diólák további levágása és feldolgo­
zása már nem szükséges.

A lábon álló diófáknak a hadsereg 
céljaira való lefoglalásával és megvásár­
lásával az illetékes hatóságok részéről 
megbízva, vagy felhatalmazva tehát senki 
sues. Amennyiben tehat valaki ilyen 
m 'gbizoitnak adni ki magát, szigorú 
megbiÍDteltelése végett a hatóságnak kérem 
azonnal tudomására hoznu

Nagyvárad, 1915 október 2-án.

Rimler Károly s. k.
polgármester.

18'48—1915. sz.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. 

kir. miniszter ur 72540 ein sz. tivirati 
rendelete alapján felhívom mindazokat, 
kiknek az önkéntes bejelentés, vagy a 
8190/1915. sz alatt vagy egyéb íöldmi- 
velésügyi miniszteri rendelet alapján zár 
alá vett tengeri készleteik ez id ig még 
ál nem vétettek, hogy a visszamaradt 
készlet mennyi-éaet okt hó 8 tg a ren- 
dőrkrpitányi hivatalnál annyival is inkább 
je entsék be, mert az ez ellen vétők ellen 
a törvényben előirt megtorló intézkedések 
fognak alkalmaztatni, s az október 8-ig 
be nem jelentett készletek akkor is a 
maximális ;<ron fognak átvétetni, ha egyéb­
ként tulajdonossuk a kedvezményes árra 
tarthatna is igényt.

Nagyvárad, 1915. évi okt. 4 én.

Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

Nagyvárad város tanácsa.
218521—1915. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem a m. kir. hon­

védelmi miniszter urnák 13462—1915. ein. 
20/b. sz. a. kiadott következő rendeletét ;

I.
A hadiszolgáltatásokról szóló 1912: LXVIIL 

törvénycikk alapján a 13462—ein. 20—b. 
1915. H. M. számú rendelettel hadicélokra 
igénybe vett fémtárgyakért a következő térí­
tési tételek állapíttattak meg:

Vörösréz tárgyak :
1. Főzőedények, idegen anyagokból való 

szerelvény nélkül kilogrammonként a teljes 
súly szerint 5-00 K, idegen anyagokból való 
szerelvénnyel 4 00 K.

Amennyiben a szerelvények súlya becs­
lés szerint a teljes súly 20 százalékát meg­
haladja, a 20 százalékot meghaladó súlynak 
megfelelő árrészlet az alapárul felvett 4 ko­
ronából levonandó.

2. Egyszerű asztali készletek 5’00 K.
3. Mosóüstök és gyümölcsbefőző (lekvár) 

üstök 5 00 K.
4. Tűzhelyekbe beépített vízmelegítők, 

csapokkal együtt 4’50 K.
5 Egyszerű víztartók 4’00 K.
6. Fürdőkádak kilogrammonkint a tel­

jes súly szerint 4 00 K.
7. Egyszerű parázstartók kilogrammon­

kint a teljes súly szerint 4’00 K.
8. Egyszerű hályhaclőtétek kilogram­

monkint a teljes súly tzeri it 4.00 K.
A 3, 4, 5, 6, 7 és 8. szám alatt fel­

sorolt tárgyakon találhat vasalkatrészek becs­
lés szerinti súly a teljes súlyból levonandó.

Nikkel tárgyak.
Főző edények és egyszerű asztali kész­

letek (fazekak, üstök, lábasok, fedők, tálak, 
tálcák) 12 K.

Sárgaréz tárgyak.
1. Sárgarézlemez és tombaklemez áruk 

(habüstök, btfőző üstök, tálcák stb.) úgy­
szintén egyszerű parázstartók és egyszerű

: kálybaelőtétek sárgarézből, bronzból és tom- 
bakból idegen anyagokból való szerelvény 

| nélkül 3 75 K, idegen anyagokból való sze-
■ relvénnyel 300 K.

2. Egyszerű öntött sárgaréz gyertya­
tartók 3’20 K,

3. Vasalók, lapos 3 00 K. Vasalók dom­
ború 3 50 K.

4 Fél kilogrammos és ennél nehezebb 
í sulyok 3’00 K.

5. Egyéb egyszerű ötvények 2 00 K.
6 Egyszerű függöny rudak (csövek) és

■ tartók, szőnyegrudak, fogantyú és védő- 
• rudak (csövek betét nélkül vagy könnyen

eltávolítható betéttel a betét az ár megálla­
pításánál nem vétetik figyelembe 3 50 K.

Általános határozványok :
Hibás trágyákért arányosan alacsonyabb 

ár álla írandó meg.
Oly tárgyakért, melyeknek elvétele fa- 

lazási vagy szerelési munkát igényel, igazolt 
esetekben az átvett tárgy súlyának minden 
kilogramja után 50 filler pótdij fizetendő.

II.
Egyéb rekvirációk esetére még a kö­

vetkező teiitési tételek állapíttattak meg 
kilogrammonkint a teljes súly szerint:

1. Sárgaréz csapok 4 50 K.
2. Kutalkatrészek sárgarézből 400 K.
3. SúrgarézlAncok 8 50 K.
4. Bútorlábak 3’—
5. Égj szerű rézkilincsek [és zárpaizsok 

(a vasalkatrésaek súlyának leszámításával) 
290 K.

Nagyvárad, 1915 október hó 4.
Rimler Károly, 

polgármester.



Hirdetmény
Ezeníiel közhírré teszem, a m. kir. hon­

védelmi minister urnák 13462/1915 ein, 20 b. 
sz. a kiadott következő rendeletét :

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
LXVIII. t. ez. 24. és 27. § a alapján a kö­
vetkezőket rendelem :

1 §. A jelen § ban felsorolt tárgyak, 
amennyiben egészen vagy túlnyomót szben 
az alább megnevezett fémekből állanak, hadi 
aélokra ezennel igéuybevétetnek és a jelen 
rendelet szerint beszolgáltatandók, még pedig :

1. főző edények (főző , befőző és fagy­
lalt készítő üstök, fazekak, lábosok, serpe­
nyők, kannák, sütő formák stb.,) egyszerű 
asztali készletek (hűtők, tálak, tálcák, gyer­
tyatartók s hasonlók) vörösrézből (még ha 
ónozva vagy más fémekkel csupán bevonva 
vannak is.)

2. az 1. pont alatt felsorolt tárgyak 
tiszta nikkelbői kivéve a ez*, relvényes áruk 
(Gürtlervaren) igy különösen levese» tálak, 
kannák, sziták, mártáscsészék, főzelékestálak.

3. konyhaszerek (mozsarak, mozsártörők, 
habüstök, egyszerű öntött sárgaréz gyertya 
tartók, vasalók, tálcák és hasonlók) sárga­
rézből.

4 moeóüstök, a tűzhelyekbe beépített 
vízmelegítők, egyszerű víztartók, fürdőkádak 
vörösrézből (még ha ónozva vagy más fémek­
kel csupán bevonva vannak is.)

5. gyümölcs befőző (lekvár) üstök vö­
rösrézből és sárgarézből, amennyiben nem 
gyári jellegű üzemekhez tartoznak.

6. egyszerű parázstartók és kályhaelő­
tétek vörösrézből, sárgarézből, bronzból és 
lomhákból.

7. félkilogrammos és ennél nehezebb 
tórgarézsalyok.

8. egyszerű függöny rudak (csövek) és 
tartók, szőnyegfogantyu és védőrudak («sö- 
vek) sárgarézből, amennyiben könnyen le­
szerelhető! és betétjük nincsen vagy könnyen 
eltávolítható.

Vörösrézzel, sárgarézzel, tomt akkal, bronz­
zal, nikkellel bevont vagy lemezeit olyan tár­
gyakra, amilyet lényegükben más anyagból 
készültek, az igénybevétel nem terjed ki és 
azokat nem keli beszolgáltatni

2. §. Az 1. § ban megszabott beszolgál­
tatás! kötelezettség kiterjed:

1. olyan iparüzőkre és kereskedőkre, 
akik a fent felsorolt tárgyakat előállítják 
vagy azokkal kereskednek és mindazokra, 
akik ily tárgyakat más részéra őrizetben 
tartanak.

2. háztartásokra.
3. háztulajdo ionokra.
4. a szállodás, vendéglős és kávésipar, 

agyszintén a sütő- és cukrász ipar körébe tar­
tozó vállalatokra.

5. egyesületekre, rendházakra, kórhá­
zakra, szanatóriumok/a, üdülőtelepekre, für­
dőkre, tan és nevelőintézetekre, tápintéze­
tekre és egyéb intézetekre.

6 az 1. §. 6. 7. és 8. pontjaiban felso­
rolt tárgyak tekintetében mindazokra, akik­
nek ily tárgyak birtokukban vagy őrizetük­
ben vannak.

Az állam vagy állami intézmények bír 
tokában lévő tárgyakra vonatkozólag külön 
intézkedés történik.

3. §. Az 1. §. értelmében igénybe vett tár­
gyak beszolgáltatás-ükig birtokosaik haszná­
latában maradnak, aki azokat meg őrizni 
kötelesek. — Az igénybe vett tárgyak más 
tárgygyá fel nem dolgozhatók s azokat csak 
a jelen rendelet 4 és 5. §-a szerint szabad 
elidegeníteni.

Oly térgyak, a melyek valamely épület 
tartozékai vagy valamely vállalat üzemi be 
rendezéséhez tartoznak, az épülettel, illeőleg 
vállalattal együttesen való elidegenítése nem 
esik korlátozás alá.

Amennyiben a jelen rendelettel igénybe 
vett tárgyak beszolgáltatása a jelen rendelet 
közzétételétől számított hat hónapon belül el 
nem rendeltetnék, azok felett birtokosuk 
ismét szabadon rendelkezhetik.

4. §. Az 1. §. értelmében igénybe vett 
tárgyaknak az országos hadsesélyző bizott­
ság ,Fémet a hadseregnek“ albizottsága, vala­
mint a M Réz mozsarat vasmozsárért“ és Rezet- 

vasért név alatt működő hazafias célú fém- 
gj üjtés (Urania országos nővédő egyesület) 
részére ajándékképen vagy cseretárgy ellené­
ben való átadása nem esik korlátozás alá.

5. §. Az 1. §. értelmében igénybe vett 
tárgyak az 1915 év rovember hó 30. nap­
jáig bczáiólag a Magyar Szint Korona Or­
szágai Fémközpontja Részvénytársaságnak, 
amely ezen vásárlás szervezésénél a Magyar 
vaskereskedők Országos egyesületével kar­
öltve jár el, valamint az általa megbízott be­
vásárlóknak szabadkézből eladhatók.

Ezen határidő léjárta után az 1. §. ér­
telmében igénybe vitt s a 4 és 5 § nak 
megMelően el nem idegeníteti tárgyak be­
szolgáltatása el fog rendeltetni

6. §. A beszolgáltatandó cikkek átvéte 
lére átvételi bizottságok alakítandók. Az át 
vételi bizottság megalakításáról hatósága te 
rfll'tén a törvény hatóság első tisztviselője 
goi doskodik s ő küldi ki a bizottság dnö 
két és szakértőjét is.

Minden elsőfokú iparhatóság területén 
legalább egy átvételi bizottság alakítandó. A 
bizottság három tagból áll: a törvényhatóság 
egy tisztviselőjéből, vagy a törvény hatósági 
bizottság egy tagjából, mint elnökből, az ér­
dekelt község elöljáróságának (város taná­
csának) egy kiküldöttjéből és a katonai ha­
tóság képviselőjéből. A katonai hatóság kép­
viselőjének távoliéle a bizottság működését 
nem befolyásolja. Amennyiben pedig a bizot- 
sági eljáráskor a községi (városi) kiküldött 
nem jelennék meg, helyettesítéséről a bi­
zottság elnöke gondoskodik. A bizottság 
szakértőjét a bizottság elnöke felesketi.

Az egyes elsőfokú iparhatóságok terüle­
tén megalakítandó bizottságok számát és 
székhelyét az illetékes törvényhatóság első 
tisztviselője határozza meg, ő gondoskodik az 
átvételi helyiség és raktár rendelkezésére bo 
csátásáról is.

7. § A jelen rendelettel igénybe vett 
házfa tási cikkek átvétel végett, az átvételi 
bizottságnak bemutatandók, vagy ha a 8 §.
3. bekezdéke alá esnek, fcejelentendők. (8. § 
3. bekezdése.)

Az átvétel módozatait és a bizottság 
munkarendjét az illetékes törvény hatóság 
első tisztviselője állapi ja meg s az igénybe 
vett tárgyak beszolgáltatásának elrendelése 
után felhívást bocsát ki az igénybe vett tár­
gyak beszolgáltatására.

Az átvétel pontos időpontjáról és helyé­
ről az érdeki'keltéket az átvételi bizottság 
alkalmas módon értesíti.

Az átvétel:
a) rendszerint n bizottság által kijelölt 

gyűjtőhelyre való b szállítás,
b) kivételesen a helyszínére kiszálló bi 

zottsag helyszíni szemléje után történhetik.
Az átvételi bizottság a torlódás és a kö­

zönség zaklatásának lehető elkerülése végett 
a bemutatott tárgyak átvétele vagy át nem 
vétele, a birtokost megillető térítés i agysága, 
úgyszintén a bij lentett tárgyak nélkülözhe 
tétlensége vagy a pótlás és beszolgáltatás 
határideje tárgyában azonnal még a bemu­
tató vagy bejentő jelenlétében dönt

8 §. Ha az átvétel a gyűjtő htlyre való 
beszállítás utján történik, a birtokosok tar­
toznak a beszolgáltatandó tárgyakat a birto­
kos nevét és lakhelyét feltüntető tartósan fel­
erősített címkével ellátni és vagy saját ma­
guk, vagy megbízott utján az átvételi bizott­
sághoz beszolgáltatni.

Azokat a tárgyakat, melyeket birtokosuk 
nem nélkülözhet, de egyébként más anyag­
ból készült lárgygyal pótolhatók, saját érde­
kében igyekezzék mielőbb pótolni.

A nélkülözhetetlen és egyáltalán nem 
pótolható, úgyszintén az oly nélkülözhetetlen 
tárgyak, melyeknek pótlása a bemutatás idő­
pontjáig valamely oknál fogva nem volt le­
hetséges, nem szállitandók be, azonban kö­
teles birtokosa vagy annak megbízottja ezen 
tárgyakról jegyzéket készíteni, melynek a 
birtokos nevét és lakhelyét és a tárgy meg­
nevezését kell tartalmaznia. Ezen jegyzék az 
átvétel időpontjában az átvételi bizottságnak 
bemutatandó s a nélkülözhetetlenség, illető­
leg a pótlás meg nem történtének indokai a 
bizottságnak szóbelileg előadandók.

Amennyiben nélkülözhetetlen mosóüstről
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van szó, ftlsőnyilásánsk és mélységének mé­
rete bejelentendő, mert ezen üstök pótlásáról 
gondoskodás fog tör enni.

Az átvételi bizottság dönt a nélkülözhe­
tetlenség felett, a beszolgáltatás idejéig még 
nem pótolt tárgyak pótlására, illetőleg be 
szolgáltatására pedig szükség esetén megfelelő 
határidőt tűz ki.

Minden oly esetben, amikor a jöL n 
rendelettel igénybe vett tárgyak nélkülözhe­
tetlenségük és pótolhatatlanságuk miatt tar 
tósan vagy pedig a pótlás eszközlése végett 
átmenetileg birtokosuknál meghagyatnak, ezen 
tényállásról a birtokos részére tanúsítvány ál 
litandó ki, melynek a b'rtokos nevét és lak­
helyét a tárgy megnevezését anyagát és sú­
lyát, valamint a használatra való vi «szabó 
caátás indokait és időtartamát kell tartal­
maznia.

Ezen tanúsítvány a birtoklás jogosságé 
nak igazolására szolgáló és az ellenőrző kö 
zegeknek kívánatra előmutatandó

9. § Ha az átvétel a helyszínére kiszálló 
bizottság szemléje utján történik, a bizottság 
a nélkülözhetetlenség és a pótlás kérdósóbtn 
a 8 §. ban meghatározott módon jár el, a 
végleg átvett tárgyakat pedig vagy azonnal 
elszállíthatja, vagy azoknak tulajdonosuk által 
a kijelölt helyre való elszállítására rövid ha­
táridőt tűz ki.

10. §. A birtokost az átvett tárgyakért 
megillető térítés nagyságát a 13463 - ein. 
20.—b. 1915 számú miniszteri rendelettel 
megállapított térítési tételek alapján az át­
vételi bizottság állapítja meg.

Az átvett tárgyakról a fél részére el­
ismervény állítandó ki, melynek a fél nevét 
és lakhelyét, a beszolgáltatott tárgyak súlyát, 
anyagát és megnevezését és az értük járó 
térítés nagyságát térítési tételenkint elkülö­
nítve kell tartalmaznia.

A bizottság által megállapított térítés ki­
fizetése a bizottságnak az illetékes elsőfokú 
közigazgatási hatóság elé terjesztendő elszá­
molás alapján törtéi ik. A közigazgatási ha­
tóság ?z elszámolást a katonai parancsnok­
ság h-dbjztosságának küldi meg, amely a 
térítési összegek kifizetése iránt a m. kir. 
postatakarékpénztár utján intézkedik.

A bizottságnak az igénybevett tárgyak 
beszolgáltatása tárgyában hozott határozatai 
ellen az 1912 LXVIII. t. •. 31. §a alapján 
jogorvoslatnak van helye: az értük meg­
állapított térítés nagysága tekintetében emelt 
igények pedig az idézett törvény 33. § « sze­
rint érvényesíthetők.

11. §. Az átvételi bisottság jogosítva 
van a működése területén szükségesnek mu­
tatkozó ellenőrzést gyakorolni s kívánságára 
minden idevonatkozó felvilágosítást meg kell 
adni.

12. §. Az átvételi bizottság tagságával 
való megbízatás tiszteletbeli. — A bizottság 
tagjai és szakértője kötelesek megbízatásu­
kat legjobb tudásuk és lelkiismeretűk szerint, 
személyekre való tekintet nélkül s a tudo­
másukra jutott magán- és üzleti viszonyok 
titokbantartása mellett teljesíteni.

A szakértő díjazását az I. fokú közigaz­
gatási hatóság állapítja meg.

13. §. Aki a jelen rendelettel igénybe 
vett cikkeket ks nem szolgáltatja, eltitkolja, 
vagy a jelen rendelet rendelkezéseit egyéb­
ként megszegi, az, amennyiben cselekménye 
súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, 
kihágást követ el és az 1914: L. t. c. 17. 
§ a értelmében két hónapig terjedhető elzá­
rása >1 és hatszáz koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak, mint rendőri büntető bíró­
ságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
működési területén pedig a m. kir. állam­
rendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Hoivát Szlavonországokban a kihágás 
miatt az ott érvényes jogszabályok szerint 
erre hivatott hatóságok járnak el.*

Ez a rendelet kihirdetésének napján 
lép életbe. — Hatálya Horvát-Szluvonorszá- 
gokra is kiterjed.

Nagyvárad, 1915. október hó 4.
Rimler Károly, 

polgármester.
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